

Секция «Экономическая стратегия развития России в XXI веке: теория и практика в условиях новых реалий»

Российско-китайские торговые взаимоотношения в условиях санкционного противостояния

Заявка № 1300299

Актуальность работы.

В последние годы, сталкиваясь с проблемами сложных изменений в международной ситуации, Китай и Россия постоянно укрепляли стратегическую координацию, сохраняя высокую конвергенцию в стратегических позициях и тесные связи и контакты на высшем уровне с высоким уровнем двусторонних торгово-экономических отношений. Актуальность статьи обусловлена следующими факторами:

- Появление новых механизмов торговых ограничений, экономических санкций, связанных с обострением геополитической ситуации в мире
- Развитие торговли с Китаем имеет большое значение для экономики России;
- Торговое противостояние США и Китая делает российско-китайское торговое сотрудничество важным для Китая.
- Сложности во взаимоотношениях России и Запада, в частности, санкционное давление, оказывают негативное влияние на экономическое состояние России, приводя к дефициту некоторых видов товаров, поэтому необходимо выяснить, сможет ли китайская сторона компенсировать их отсутствие для российских потребителей;
- Для России, как экспортера нефти и газа, имеет значение то, сможет ли увеличение поставок данных товаров в Китай нивелировать эффект санкций.

Цель и задачи работы.

Цель исследования – выяснить, сможет ли переориентация российской торговли на азиатский регион в значительной степени сгладить последствия санкций. Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:

1. Оценить влияние торговых санкций, введенных после 2014 года, на экономику России в целом и на торговые отношения с основными торговыми партнерами, включая Китай
2. Оценить развитие торгового партнерства между Россией и Китаем в ответ на санкционное давление
3. Раскрыть потенциал Китая в компенсации санкционных рисков для России
4. Определить, как укрепление торговых связей между Россией и Китаем влияет на мировую торговую систему и торговые отношения с другими крупными экономиками и региональными блоками

Результаты.

Экономические и политические отношения с Китаем помогают России снизить эффект введенных против нее санкций следующими способами:

- 1) Увеличение объема торговли с Китаем позволяет России снизить зависимость от традиционных западных рынков и уменьшить влияние санкций на свою экономику.
- 2) Китай является крупным потребителем российских энергоресурсов и сырья, что обеспечивает России стабильный источник доходов, несмотря на санкции.
- 3) Россия и Китай укрепляют финансовое сотрудничество, используя национальные валют в двусторонней торговле
- 4) Несмотря на ограничения на экспорт высокотехнологичных товаров из западных стран, Китай становится альтернативным источником технологий для России, что помогает смягчить воздействие санкций на технологический сектор.

- 5) Сотрудничество в рамках инициативы "Один пояс, один путь" способствует развитию транспортной инфраструктуры и логистических маршрутов, что улучшает доступность российских товаров на азиатских рынках.
- 6) Укрепление стратегического партнерства с Китаем обеспечивает России политическую поддержку на международной арене в условиях санкций.

В заключение, были выделены рекомендации, которые способствуют развитию устойчивых и взаимовыгодных экономических отношений между Россией и Китаем:

– Укрепление финансового сотрудничества путем расширения использования национальных валют в двусторонней торговле, расширения своп-соглашений и продвижения цифровых валют в трансграничных сделках.

– Устранение торговых барьеров. Необходимо провести переговоры о заключении соглашения о свободной торговле и устранить существующие торговые барьеры, такие как нетарифные меры и технические стандарты, чтобы увеличить объем торговли и снизить издержки.

– Усиление координации в сфере политики и безопасности. России и Китаю необходимо решать общие проблемы, такие как терроризм, региональные конфликты и кибербезопасность, путем укрепления координации в сфере политики и безопасности.

– Продвижение программ обмена. Россия и Китай могут повысить взаимопонимание и доверие с помощью культурных, образовательных и туристических обменов.

Источники и литература

- 1) Ленчук Е.Б. Научно-технологическое развитие России в условиях санкционного давления // Экономическое возрождение России. 2022. No 3 (73). С. 52–60.
- 2) Ушкалова Д.И. Антироссийские санкции и экспорт России в 2022 г.: риски и перспективы // Вестник Института экономики Российской академии наук. 2022. No 6. С. 34–51.
- 3) Экономика России в условиях новых вызовов: от адаптации к развитию: Доклад / Отв. ред. М.Ю. Головин, Е.Б. Ленчук. – М.: Институт экономики РАН, 2023. – 132 с.
- 4) Citation: Aksenov, G.; Li, R.; Abbas, Q.; Fambo, H.; Popkov, S.; Ponkratov, V.; Kosov, M.; Elyakova, I.; Vasiljeva, M. Development of Trade and Financial-Economical Relationships between China and Russia: A Study Based on the Trade Gravity Model. Sustainability 2023, 15, 6099. <https://doi.org/10.3390/su15076099>
- 5) Pobedin, A.A. (2022). Reconsidering contemporary classifications of sanctions in the light of the Russia sanctions regime. R-economy, 8(3), 196–207. doi: 10.15826/recon.2022.8.3.016